

## КНИГА СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ

### Итоги республиканского литературного марафона



**Ирина Владимировна Заболотских,**  
заведующий научно-методическим  
отделом Республиканской библиотеки  
для детей и юношества, г. Ижевск,  
Удмуртская Республика

Организацией летнего чтения и досуга детей в рамках летних программ чтения библиотеки Удмуртии занимаются с 1996 года. Особо знаковыми Летние чтения стали в 2015 году, объявленном Годом литературы в Российской Федерации. Думаем, что опыт работы библиотек Удмуртской Республики будет интересен и коллегам. С 1 июня по 31 августа 2015 года БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества» (далее — БУК УР РБДЮ) организовала республиканский **литературный марафон «Книга собирает друзей»**. Основное условие Марафона — продвижение книг писателей-юбиляров и книг-юбиляров в библиотеках, на прибиблиотечных площадках и на муниципальных мероприятиях. Конечным итогом Марафона должен был стать республиканский детский праздник — «Парад литературных героев», костюмированный парад лучших читателей лета. В рамках Марафона 460 библиотеками из 30 муниципальных образований Удмуртской Республики и БУК УР РБДЮ было проведено 5704 культурно-просветительских мероприятия о писателях и книгах — юбилеях года. Из них 671 — в инновационных формах: акции, флешмобы,

квесты. Оформлено 1308 книжных выставок, документообмен с которых составила 117934 тыс. Мероприятия Марафона привлекли в библиотеки Удмуртии 130273 ребенка.

Библиотеки республики работали по партнерским программам и проектам, направленным на получение новых знаний, обогащение лексического опыта, совместное чтение взрослого и ребенка, активную деятельность: «Вокруг света» — Кезская ДБ, «Радуга чтения» — Камская библиотека Камбарского района, «На всех парусах в лето!» — Кизнерская РДБ, «90 дней по книжной Вселенной» — Увинская ДБ, «Книги очень хороши, я читаю от души» — Юкаменская ДБ, «Книжная кругосветка» Старозыятцинская библиотека Якшур-Бодьинского района, «Открой тайну мистера Икс» — библиотека № 18 г. Ижевска и пр.

Значимыми муниципальными мероприятиями Марафона стали открытия Летних чтений 1 июня, в Международный день защиты детей, в Алнашском, Балезинском, Воткинском, Глазовском, Граховском, Завьяловском, Киясовском, Увинском, Шарканском, Юкаменском районах. На детских праздниках библиотеками проведены литературные конкурсы и викторины, посвященные творчеству писателей-юбиляров.

Креативно прошел **районный праздник детства «Арт-авангард»** в центре с. Юкаменское, на площади РДК «Октябрьский» (организаторы — Юкаменская ЦДБ, МЦБ им. Ф. Ф. Павленкова, дом детского творчества, районный ДК, детская школа искусств, музей). На импровизированных станциях — «Музыкальной», «Художественной», «Волшебной» и «Литературной» ребята «зарабатывали» волшебные ключи. На «Литературной станции» ребят ожидало немало сюрпризов и интересных заданий. Чтобы получить ключ, дети отвечали на вопросы викторины «Узнай сказочного героя», в творческой мастерской делали из бумаги поделку, а на «Дереве пожеланий» оставляли на листочках свое пожелание всем ребятам — участникам праздника. К концу дня «Дерево пожеланий» «зашелестело» зелеными листочками. Большим успехом на станции пользовалась фотомастерская, где все желающие могли сфотографироваться с любимыми классиками: А. С. Пушки-

ным, Н. В. Гоголем, А. А. Ахматовой, которые словно приглашали всех любителей русской поэзии и прозы на миг окунуться в мир литературы.

Продолжил мероприятие конкурс «Хит-парад литературных героев», в котором приняли участие дошкольники и учащиеся 1-8 классов. В ходе конкурса ребята, как настоящие артисты, прошли по красной дорожке в образе сказочных героев.

Алнашской ДБ в течение трех летних месяцев совместно со школой, детской школой искусств, центром социального обслуживания, домом детского творчества реализован проект «Лето. Книга. Я — лучшие друзья!». Старт проекту был дан 1 июня в рамках районного праздника. На открытии присутствовали С. В. Юрин — глава муниципального образования Алнашское и Н. В. Антонова — начальник управления культуры. В рамках праздника проведен флешмоб, в котором приняло участие 344 человека, и совместно с Алнашской школой, музеем, Домом ремесел, молодежным центром «Ошмес» детской библиотеки организован квест «Эрудит». В квесте приняло участие 258 человек. На станции «Библиотечная» Алнашской детской библиотеки детям были предложены викторины о писателях — юбилярах года.

Библиотеками Удмуртской Республики особо отмечен **Пушкинский день России**. Практически во всех библиотеках прошли мероприятия в честь великого поэта и его юбилейных произведений. В библиотеках Завьяловского района организованы районные «Пушкинские чтения». Основным мероприятием стал XX юбилейный «Пушкинский праздник» в д. Пычанки, организованный детской и Пычановской библиотеками совместно с Центром досуга д. Пычанки. На празднике собрались все поклонники творчества любимого автора, которые читали стихи великого поэта, создавали рисунки по сказкам А. С. Пушкина, принимали участие в конкурсах. Вниманию зрителей было представлено театрализованное представление по сказкам А. С. Пушкина, которое завершилось литературной викториной. Экспертами при подведении итогов конкурса рисунков «Пушкин глазами детей» стали почетные гости — художники Галина Рязанова (г. Ижевск) и Григорий Сперанских (с. Завьялово). Украсили праздник творческие номера в исполнении ребят из д. Ст. Мартьяны и учащегося ДШИ Саши Сперанских (с. Завьялово). Гостями праздника стали 80 человек.

В течение Пушкинского дня около памятника А. С. Пушкину прошли праздничные мероприятия для всех возрастных групп, организованные Игринскими ЦДБ и РБ: игра-викторина «Что за прелесть эти сказки!», игра-путешествие «Там, на неведомых дорожках», литературная экскурсия по страницам первой реалистической трагедии «Борис Годунов» (к 190-летию создания). Ребятами был прочитан по ролям фрагмент из драмы «Борис Годунов» «Корчма на литовской границе». В конце мероприятия на каждый желающий прочел стихи великого поэта на мероприятии «Свободный микрофон».

Около памятника «Кот Ученый», появившегося благодаря победе ижевских мастеров в Фестивале кузнечного искусства, специалисты библиотек ЦМДБ им. М. Горького, им. Ю. А. Гагарина, им. И. Д. Пастухова, им. И. А. Крылова г. Ижевска провели литературные игры, конкурсы и инсценировки по сказкам великого поэта для детей города. Кстати, появление памятника способствовало зарождению народного поверья среди школьников и студентов о том, что, «чтобы удачно сдать экзамены, нужно потерять книжку, которую держит Кот Ученый». В завершение праздника звучали стихи А. С. Пушкина и романсы на его стихи.

Новшеством можно назвать библиотечные формы работы по продвижению творчества А. С. Пушкина: **экспромт-театрализация сказки** А. С. Пушкина в связи с 185-летним юбилеем «Сказки о попе и работнике его Балде» (библиотека им. И. А. Крылова г. Ижевска), **литературный поединок** «Ах, сколько чуда в этих сказках!» (Ежевская библиотека Юкаменского района), **Пушкинский бал** «В Лукоморье» (Юкаменская ЦДБ), **«Открытый микрофон»**, где желающие жители Устиновского района читали стихи А. С. Пушкина (библиотека им. Л. Н. Толстого г. Ижевска); квест-движука «Заморочки из пушкинской бочки» (Малопургинская МДБ).

Библиотеки Удмуртской Республики организовали множество мероприятий, посвященных юбилеям книг и писателей.

На инновационной **выставке-дефиле** в ЦГДБ им. Е. А. Пермяка г. Воткинска выстроились книги-юбиляры в нарядах сказочных героев. Книга К. И. Чуковского «Доктор Айболит» надела костюм доктора, Г. Х. Андерсена «Снежная королева» — корону, Т. И. Александровой «Домовенок Кузька» — лапти и рубаху, Н. Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей» — шляпу и галстук Незнайки и пр.

В рамках Марафона проведены комплексные мероприятия, которые были посвящены отдельным книгам-юбиларам года. *Театрализованная игра «Маугли»* отправила юных читателей библиотеки им. Н. К. Крупской г. Ижевска в путешествие по воображаемым джунглям и преодолению препятствий по страницам книг Р. Киплинга. Вместе с Маугли дети вернули золотые бананы жителям джунглей, похищенные злым Шерханом. Для этого им пришлось расчистить дорогу от нападавших кокосов, вступить в схватку с врагом всего живого — огнем и распутать дебри лиан.

*Литературно-экологический квест «Остров Сетон-Томпсона»* проведен к 155-летию со дня рождения канадского писателя-натуралиста Эрнеста Сетон-Томпсона в Бачумовской библиотеке Ярского района совместно со школой, сельским клубом и Юдчинской библиотекой. У объекта «Адресный столб» на берегу реки Бачумовки команды «Первопроходцы» и «Кладонискатели» получили от «писателя-натуралиста» эмблемы, карты маршрута, бумагу, ручки и отправились в путь на поиски клада. Им пришлось пройти через реку «Куррумпо», побывать у «Источника Антилопы», погулять в необычном «Йеллоустонском парке», на холме «Сахарная голова» и «Голдерском холме» и снова прийти к «Адресному столбу». На каждом объекте команды выполняли задания: разгадывали шифровку, чайнворд, кроссворд «Кто есть кто?», заарканили мустанга-иноходца, искали тайник. В период подготовки квеста для подростков деревень Бачумово и Юдчино были организованы громкие чтения произведений Сетон-Томпсона: «Лобо», «Домино», «Медвежонок Джонни», «Серебряное пятнышко», «Мустанг-иноходец», «Бинго». В Бачумовской библиотеке в течение двух месяцев работала книжная выставка «Остров Сетон-Томпсона». Именно прочтение и знание текста произведений помогло командам выполнить все задания и найти клад.

*«Юбилей в книжном городе»* отпраздновали дети в библиотеке им. С. Я. Маршака Ижевска. Дети попали в придуманный ими самими «Книжный город». В этом городе все улицы и площади названы в честь писателей и литературных героев. Юные читатели подбирали таблички с именами писателей и таблички с названиями их произведений. На «Площади им. Г. Х. Андерсена» ответили на вопросы викторины. Затем на «Аллею славы», где были представлены имена писателей-юбиларов, ребята узнали интересные факты из их биографии.

В течение лета организовано немало акций. *Акция «Вопрос от слоненка»* Граховской рай-

онной детской библиотеки была направлена конкретно на продвижении книг — документо-выдача по итогам составила 287 единиц хранения. На кафедре выдачи литературы детской библиотеки поселился самодельный слоненок, который был заполнен карточками с вопросами из литературных произведений. На карточке были даны и ссылки на книги из библиотеки, которые могут помочь при ответе на тот или иной вопрос. Ребенок выбирал вопрос из слоненка через «хобот» (применен прием игры), брал нужную книгу на дом и при ее возврате отвечал на вопрос. За правильный ответ получал жетон. Победителем акции стал читатель, заработавший наибольшее количество жетонов.

Важно заметить, что библиотеки республики всегда принимают активное участие в муниципальных мероприятиях, посвященных Дню города, района, поселка, села, и в Год литературы в РФ некоторые библиотечные площадки стали настоящим событием.

В рамках Дня города ЦБС г. Воткинска организовала площадку *«ЛитПарковка «12 стульев»*, на которой прошла акция «Буккроссинг» и фотосессия «Юбилей города и юбилей писателей», посвященные 80-летию г. Воткинска и писателям-юбиларам года.

Одно из красивейших мест п. Яр — березовый парк в День поселка стал инновационной площадкой Центральной детской и межпоселенческой районной библиотек. Здесь в тени раскидистых берез была организована аллея с установленным в центре фонтаном. Черда берез была обрамлена зонтичным каскадом и фоторамками. Даже мусорные контейнеры были превращены в цветочные вазоны. Вдоль скамеек расположился выставочный ряд литературы. «Все — в ПАРК!» призывали рекламные афиши и листовки. Изумлению жителей и гостей поселка не было предела — библиотекари пригласили их на *литературный променад «Все — в ПАРК!»*. Сквозь шелест листьев и журчание воды были слышны строчки стихов А. С. Пушкина, А. А. Ахматовой... А вот и «они», собственной персоной! В «компани с Н. В. Гоголем» и очаровательными библиотекарями-рассказчицами они прогуливались по солнечной аллее. Рядом на живописной полянке был организован пикник, где проходила дегустация любимых блюд писателей: печеная картошка от А. С. Пушкина, сладости от Н. В. Гоголя и Агаты Кристи, бычки в томате от А. А. Ахматовой, пирожки с капустой от А. Дюма и т. д. Жители и гости поселка активно фотографировались на лоне природы с классиками литературы, знако-

мились с представленной литературой и интересными фактами из жизни писателей, посетили книжную лавку. Дети резвились на зеленой лужайке, играя в старинную игру серсо. Литературная прогулка в живописном уголке поселка состоялась и была проникнута очарованием эпохи XIX века» (из «Отчета о работе библиотек МБУК «Ярская МЦБС» в рамках республиканского литературного марафона «Книга собирает друзей»).

Итоги республиканского литературного марафона «Книга собирает друзей» были подведены 29 сентября в конференц-зале БУК УР «Зоопарк Удмуртии» (г. Ижевск), где состоялся *республиканский детский праздник «Парад литературных героев»*. На праздник, организованный БУК УР РБДЮ при поддержке Министерства культуры и туризма Удмуртской Республики, приехало 89 лучших читателей — победителей муниципального этапа республиканского литературного марафона «Книга собирает друзей», родителей, библиотекарей из 26 муниципальных образований Удмуртской Республики.

Участников «парада» приветствовал образцовый ансамбль барабанщиц Дома культуры «Восточный» г. Ижевска. Праздник открыли директор БУК УР РБДЮ Л. А. Жикина и заместитель министра культуры и туризма Удмуртской Республики П. П. Данилов.

В рамках праздника прошел костюмированный конкурс защиты образов литературных героев. Дети выбрали: Гулю Королеву (Е. Я. Ильина «Четвертая высота»), Василия Теркина (А. Т. Твардовский «Василий Теркин»), Тимура (А. П. Гайдар «Тимур и его команда»), Балду (А. С. Пушкин «Сказка о попе и работнике его Балде»), Короля эльфов (Г. Х. Андерсен «Дюймовочка»), Незнайку (Н. Н. Носов «Незнайка на Луне»). Любимыми героями, выбранными детьми, стали Дюймовочка (Г. Х. Андерсен), ее представляли три читательницы. Три Алисы (Л. Кэрролл «Приключения Алисы в Стране Чудес») и тринадцать Пеппи Длинныйчулок (А. Линдгрен «Пеппи Длинныйчулок») присутствовало на нашем празднике!

Победителями республиканского литературного марафона «Книга собирает друзей» стали: Григорий Буранов (Алнашский район, д. Дятлево), представивший героя сказки А. С. Пушкина «Сказка о попе и работнике его

Балде» — Балду, в возрастной категории 7-11 лет, и Алина Плетенева (Балезинский район, д. Быдыпи), представившая главную героиню книги Е. Ильиной «Четвертая высота» Гулю Королеву, в возрастной категории 12-14 лет. Им вручены дипломы победителей, комплекты книг и билеты на цирковое представление в Государственный цирк Удмуртии. 24 участника «парада» получили диплом участника и комплекты книг. Яркое и красочное мероприятие закончилось общей фотографией на память и экскурсией по БУК УР «Зоопарк Удмуртии».

Подводя итоги республиканского литературного марафона «Книга собирает друзей», можно с уверенностью утверждать, что он стал одним из знаковых мероприятий Года литературы в РФ на Удмуртской земле. Безусловно, деятельность муниципальных библиотек по продвижению книги и чтения оказалась востребована в рамках организации летнего досуга детей и подростков Удмуртской Республики, так как в Марафоне приняло участие 85 % муниципальных библиотек республики из всех 30 муниципальных образований.

По итогам муниципального этапа республиканского литературного марафона благодарности БУК УР РБДЮ вручены МБУК «Ярская межпоселенческая ЦБС», МБУК «Межпоселенческая ЦБС Юкаменского района», Юкаменской ЦДБ, Ярской ЦДБ.

Благодарности БУК УР РБДЮ вручены также специалистам библиотек, подготовившим детей на республиканский праздник «Парад литературных героев», и Буранову Григорию (Алнашский район), представившему своего литературного героя на республиканском торжественном мероприятии, посвященном закрытию Года литературы и открытию Года российского кино 2 декабря в Удмуртской государственной филармонии.

Важно отметить, что библиотеки республики в летний период времени становятся центрами творческого досуга, создавая комплексную систему по стимулированию чтения детей и подростков, поощряя лучших читателей. Особенно успешна эта деятельность при активном сотрудничестве с администрациями муниципальных образований, учреждениями образования и культуры, депутатами, общественными организациями и СМИ.